

中东四国竞逐

在美国欲走还休，俄罗斯手腕迭出中东之际，有四国特别值得关注。

中东最近成了国际热点，先是美国总统拜登马不停蹄到访以色列和沙特，随后俄罗斯总统普京飞赴德黑兰参加俄伊土三国峰会，再后土耳其总统埃尔多安在伊斯坦布尔撮合达成俄乌粮食外运协议，新闻不断，大事迭出，从某种意义上说，在美国欲走还休，俄罗斯手腕迭出中东之际，有四国特别值得关注。

中东哪四国？以色列、沙特、伊朗、土耳其。相对应地，也是叱咤中东千年历史的四大民族：犹太人、阿拉伯人、波斯人、突厥人。不是说其他国家不重要，比如，埃及，仍旧是中东重要角色；伊拉克，未来未必不会重新崛起。但相比这四国，重要性确实有所降低。

四国竞逐，不容忽视的一个历史大背景，就是阿以矛盾正在缓和，美国则在撤离中东，还有俄乌冲突外溢影响。国家利益高于历史恩怨，原先错综复杂的四国关系，由此出现新一轮合纵连横，并对地缘政治产生重大深远的变化。

以以色列为例，因为阿以矛盾，过去半个多世纪，以色列几乎是所有穆斯林国家的共同敌人，沙特和以色列更曾在战场相见。哪怕是土耳其，以土关系也几度反目。过去几年，巴以冲突虽然继续，但阿以矛盾却有重大缓和，巴勒斯坦无奈地看到，一个又一个阿拉伯国家与以色列媾和建交，犹太人正迎来 2000 多年来最友善的国际环境。

沙特和以色列接近，一个重要考量，就是针对波斯人建立的伊朗。伊朗（波斯）一直是中东的一支支配性力量。不管核问题能否得到解决，伊朗崛起将是历史的必然。逊尼派和什叶派纠缠千年的恩怨，伊朗和以色列不共戴天的敌对，敌人的敌人就是朋友，沙特和以色列相互伸出了橄榄枝。

对伊朗来说，虽然西方制裁让国内压力重重，但美西方在中东的乱战，却给了伊朗难得的历史机遇。萨达姆掌权的伊拉克原先是伊朗的死敌，但美



刘洪

国入侵导致什叶派崛起，现在的伊拉克事实上成为伊朗的一个重要伙伴。颜色革命导致叙利亚内战，客观上又让大马士革不得不更借重伊朗的力量。

至于土耳其，100 多年前，整个中东都是奥斯曼土耳其的地盘。但西方的侵略，民族的觉醒，最终导致土耳其人退缩到小亚细亚。但在埃尔多安领导下，土耳其最近动作连连，虽是北约国家，却和俄罗斯关系密切，土还积极斡旋俄乌冲突，促成粮食外运协议，土耳其确实让人刮目相看。

四国有合作，更有争斗。背后，还有美俄大国势力的介入。拜登此番前往沙特，最重要的任务，就是促使沙特提高石油产量，帮助降低美国油价，同时遏制俄罗斯的影响力。但美沙之间的恩怨，尤其是拜登此前对沙特王储小萨勒曼的批评，导致沙特一度拒绝接听拜登的电话。

拜登访问沙特后，普京旋即到访伊朗，这当然不会只是巧合，更显示出普京对美国的提防，从某种程度上也是告诫沙特等国，俄罗斯在中东也有朋友，损害俄罗斯利益，必将得不偿失。事实上，让拜登很失望的是，俄乌冲突后，中东国家普遍拒绝跟随西方，而是采取了中立观望的态度。

未来的中东，毫无疑问将是四国竞逐的格局。这是一块盛产石油又战火连天的大地，如果随着美国的退出，能给这块土地带来更多的和平，未尝不是一件幸事。

当然，美国是不甘于退出的。美国尤其恐惧的一点是，美国在聚精会神重返亚太，在集中力量对付中国；但在中东，中国影响力却在扩大，和几乎所有中东国家关系不错。这其实正是中国的外交艺术，你们是敌人，但不妨碍我们都是朋友，和气生财，我们一起做生意。这样的结果，或许是美国难以接受，更难以效仿的。■

这样的结果，
或许是美国难以接受，
更难以效仿的。

✉ [发自北京]